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Ce are ţara
«Am fost acuzaţi că am fost 

interesat! când am realizat re
formele mari ca aceea agrară, 
ca fotul universal». Respingem 
aceste acuzaţiuni şi ele nu ne 
impresionează HHM

Am reprodus pasagiul de mai 
sus din vorbirea pe care depu
tatul liberal d l V. Iamandi a 
rostit-o in şedinţa din 17 1. c. 
a Camerii. Vorbind d-sa în nu
mele partidului liberal şi aplau
dat fiind de majorităţile parla
mentare, trebue să conchidem 
că spusele d*lui Iamandi sunt 
expresia sentimentelor şi vede
rilor acelui partid.

E vorba aşadară de realizarea 
reformei agrare şi a legii vo
tului universal.

Ce merit vor să-şi facă libe
ralii din aducerea acestor legi ? !

Că ambele au fost votate în 
timpul guvernării liberale, e un 
fapt care nu poate fi desminfit.

Nu însemnează însă acest 
lucru nici un merit pentru par
tidul oligarhiei liberale. Atât re
forma agrară cât şi votul uni
versal erau —- cu mult înainte 
de a fi votate — o necesitate 
impusă de nevoile şl voinţa po
porului, o necesitate pe care 
Partidul National al d-lui Maniu 
a  simţit* o şi ar fi aplicat-o cu 
mult înainte, dacă liberalii nu 
ar fi fesul bizantina intrigă prin 
care s-au impus, contra voinfei 
fării, la putere.

Prin votarea acestor legi, li
beralii n-au făcut deci altceva 
decât au [trecut prin corpurile 
legiuitoare ceea-ce nu mai pu
teau amâna.

Faptele sunt dovadă. Felul 
cum aceste legi au fost apli
cate de către liberali descopere 
pe  deplin intenţiile liberale duş
mane şl contrare  ̂împărţirii pă
mântului şi votului universal.

Cât priveşte reforma agrară, 
criteriul după care s*a împărţit 
pământul, l-au format interese de 
partid. Trecând peste dispoziţiile 
legii şi călcând cu nepăsare 
adevăratele nevoi ale poporului, 
— nevoi cari necesitau această 
reformă, — guvernul liberal şi-a 
protejat aderenţii, împărţind pă
mântul fării după sistemul cum 
ştiu şi obicinuesc să manipu
leze capitalurile băncilor lor de 
partid, j

Exproprierile s-au făcut rpe 
placul şi la cheremul intereselor 
liberale şi tot în numele acestui 
principiu liberal s-a făcut şi îm
părţirea pământului. Iar pentru 
ca interesele de partid să pri
meze, nici azi — după atâţia 
ani — împroprietărit» n-au pă
mântul trecut pe numele lor.

Vin doar alegeri şi partidul 
are nevoe de voturi siluite şi 
forjate. Atunci ţăranul se pome
neşte în faţa dilemei: votezi 
cum Iţi dictează conştiinţa — 
n-ai pământ, de vreai să nu-1 
perzi — votează semnul liberal 11

Sunt doar atâtea comune, cari 
după atâtia ani trecuţi dela 
trecerea în posesia lor a tere
nurilor pe păşunat, cheituesc şi 
azi, înzadar, sute de mii pentru- 
ca să-şi vadă asigurat dreptul 
lor de proprietate primit prin 
lege. Nu reuşesc însă 1 Expli
caţia am dat-o mai sus.

de răspuns ?
Acesta este adevărul, în fata 

căruia punem şi următoarea a- 
firmaţie din aceeaşi vorbire a 
deputatului liberal Iamandi: „tre
bue ca ţăranul odată pentru tot
deauna să ştie care e pământul 
lui, pentru ca să-l poată munci 
cu râvnă...* Tradus în limba fap
telor, textul de mai sus sună: 
trebue ca făranul să nu ştie 
niciodată care e pământul lui, 
pentru ca în drepturile lui să 
poată munci mai cu râvnă par
tidul liberal!

Faptele nu pot desminti nimic 
din tristul adevăr al acestor cu
vinte.

lată dar meritul liberal în ce 
priveşte marea reformă agrară! 1

Cât priveşte voiul universal, e 
de prisos să stăruim prea mult. » 
Cine nu cunoaşte alegerile li* '

berale ? Violenţe, teroare, nead 
miteri la vot, bătăi, jandarmi, 
gloanţe, furt de urne.... şi alte 
mijloace la fel, cu cari liberalii 
înlocuesc litera legii prin care 
li s a dat cetăţenilor dreptul de 
vot.

Aşa înţeleg liberalii să apere 
marile reforme, din „realizarea* 
cărora voesc să-şi facă merite.

Reformele ş legile aduse pen
tru fără le strecoară prin sita 
intereselor de partid.

Pentru aceea se revolta tara, 
pentru aceea se strigă dintr-un 
coif al ţării până în celălalt 
contra abuzurilor şi fărădele
gilor liberale.

Iar d l Iamandi, în numele 
partidului deia guvern, răspunde 
în casa legiurii fării:

„Respingem aceste acuzafiuni 
şi ele nu ne impresionează!*

Ce are deci tara de răspuns !?

R e g i o n a l i s m u l
De câteori guvernul e strâns 

cu uşa de adevărurile dureroase 
Ce i-se aruncă în faţă de deputaţii
P. N. Ţ., oratorii majoritari se folo
sesc de vechiul clişeu al „re
gionalismului* Ardelenilor. Ne- 
având ce să răspundă, căci a- 
devărul nu se poate răsturna, 
ei caută să scape din cleştele 
opoziţiei folosindu-se de vechiul 
cal de bătaie: regionalismul.

Astfel s a  întâmplat şi în şe
dinţa de Luni a Camerei, când 
dc putatul liberal Leon, voind să 
apere bugetul d-lui Vintilă Bră- 
tianu în contra criticilor aduse 
de reprezentanţi opoziţiei, a în
vinuit opoziţia de regionalism.

A sfeclit o însă, căci îndată 
s’a ridicat fruntaşul nostru d-1 
dep. dr. Alexandru Vaida-Voe- 
vod punând chestiunea regio
nalismului la punct. Iată ce-a 
spus în résumât d-1 Vaida:

O bservaţiile  d nului 
AL Vaida.

Este un obiceiu, care face 
impresiunea unui nărav copilă
resc, acela de a veni în aceas
tă Cameră, fie că este partidul 
liberal fie că este cel averes- 
can la putere, veşnic cu aceeaş 
chestiune: „regionalismul nos
tru*.

De ce ne acuzaţi de regio
nalism numai pe noi, când în 
toată lumea regionalismul preo
cupă pe cei mai serioşi oameni | 
politici, când regionalismul este 
un lucru de sine înţeles, de 
care ar trebui jţsă ţineţi cont şi 
dv. în actele dv. de guvernă
mânt, căci ce sunt autonomiiie 
locale altceva decât regionalism? 
Când moldovenii până astăzi 
sunt geloşi de vechea lor tra- 
difie şi aş vrea să văd, în Mol
dova câţi şef! de organizajiune 
sunt din Muntenia sau din Ol
tenia, sau invers?

Noi nu am protestat niciodată 
în contra regăţenilor, cari sunt 
oameni la înălţimea datoriei lor. 
Dar, s’au constatat şi de pe 
banca ministerială, toate greşe
lile pe cari diferite guverne le-au 
comis contra ţinuturilor unite 
din libera lor voinţă, cu patria- 
mamă; sau  constatat elementele

acelea, cari nu sunt la înălţimea 
datoriei lor; s’au constatat me
todele de arbitrar, pe cari le-au 
înîrouuâ la nokvftferîie elemente 
nepotrivite, trimise de aci; s’a 
constatat faptul că, atât Basara
bia, cât şi Bucovina, cât şi Ar
dealul şi Banatul, au fost tratate 
ca nişte Siberii cucerite prin 
forţă armată.

Cum credeţi dv. ? Adică noi 
facem regionalism, dacă în lo
cul elementelor calificate, cu 
studii universitare, ne pomenim 
că vine ca poliţai, ca şef de 
politie într’o capitală de judef, 
un artist de Orfeu, din Bucu- 
reşfi. Cum, domnilor? Se poate 
să se întâmple ca asupra Ar
dealului să trimeală d-1 Duca 
acum, la Cluj, pe maiorul Mi* 
hai, pe cunoscutul hoţ de urne? 
Aceasta este frăţietatea dv.? 
Cum, domnilor, când asupra 
poliţiei, când asupra jandarme
riei, asupra siguranţei din Ar
deal, este pus un individ ca d l 
Radovici, aceasta este frăţieta
tea dv.?

Apoi, domnilor, dacă d-v. vreţi 
să ne trataţi ca Hoţi, iar nu ca 
fra)i, atunci o să muşcaţi pe 
granit, .pentru că precum în 
trecut astfel şi în viitor totdea
una ne vom impune şi vom şti 
face de minciună falşul dv. na
ţionalism.

S ă r ă c i r e a  M a r a m u r e ş u l « .

0 importantă interpelare a d-ful I. Maniu.
In şedinţa de Mărfi d. a. a 

Camerei d-1 luliu Maniu, pre
şedintele P. N. Ţ. a anunţat o 
urgentă interpelare guvernului 
în ce priveşte procesele de co
masare, de segregare, intentate 
încă de sub regimul maghiar 
pentru eşirea din indiviziune a 
comunităţilor de avere a ţăra
nilor români? iobagi sau deve
niţi în cursul veacurilor nobili, 
dar rămaşi în indiviziune în ce 
priveşte păşunele şi pădurile lor.

Sub regim ul m aghiar.
D I 1. Maniu insistând asupra 

deosebitei importanţe a acestor 
procese, a arătat că ele au de
venit pe vremuri un mijloc de 
spoiajiune de averile foştilor 
claca şi şi nobili, câştigate prin 
sânge şi prin muncă chinuitoare 
de veacuri şi de o permanentă 
iritaţiune a ţărănimei.

Isbucnind războiul mondial, 
guvernul maghiar pentru a li
nişti ţărănimea română a sus
pendat printr’o ordonanţă toate 
procesele de acest fel amânând 
desbaierile.

D upă război.

După războiu Consiliul Dili
gent a menţinut această ordo
nanţă iar Marele Sfat întrunit la 
Sibiu a hotărât revizuirea tutu
ror acestor procese în scopul 
de-a ocroti interesele ţărănimei,

In urma schimbărilor politice, i 
această importantă chestiune s-a ' 
dat cu totul uitării. Nu s-a făcut 
nimic. Guvernele care s au suc
cedat şi reprezentanţii Ardealu
lui în aceste guverne au fost 
preocupaţi de alte chestiuni. 
Multe tribunale, în contra ordo
nanţelor de suspendare a aces
tor procese, au dat din nou 
curs acestora, dând astfel sa
tisfacţie părţilor cu interese pro- 
tivnice intereselor ţărănimii ro
mâne. Astfel s-a procedat în 
procesul de segregare şi pro- 
porţionalizare ,al composesora- 
tului din Vişeul de mijloc, unde

i m  m M-Eiim u
Deoarece comisiunea parla

mentară juridică din parlamen
tul german a respins proiectul 
desfiinţării pedepsei cu moartea 
în Germania, adepţii Anschlus- 
ului din Austria au făcut în ul
timele zile mari sforţări ca acea
stă pedeapsă să fie din nou in
trodusă în Austria, ca astfel 
proectul codului penal, care se 
desbate în ambele parlamente, 
să fie analog şi în privinţa pe
depsei cu moartea. lin parlamen
tul austriac aceste încercaţi însă 
n-au avut nici un succes. Comi
siunea care cercetează proectul

codului penal a respins în una
nimitate introducerea pedepsei 
cu moartea, astfel că această 
pedeapsă rămâne exclusă în 
Austria, In ultimul timp [s-a ob
servat că tempo-ul cercetării co
dului penal în comisiunea par
lamentară a devenit neobişnuit 
de încet. In cercurile politice 
acest fapt este explicat prin si
tuaţia parlamentară neclară din 
Germania.

P erm ise le  de  circulaţie li
beră permanentă, anuale şi tem
porare cari expiră la 31 De
cemvrie 1927 se vor prelungi 
până la 31 Ianuarie 192$ până 
la care dată se va continua cu 
înlocuirea lor cu nouile for
mulare.

la insistenţa firmei Groedel s-a 
făcut posibilă aducerea sentinţei 
în fondul chestiunii.;

In .această chestiune fostul 
ministru de justiţie M. Cudalba* 
a ordonat suspendarea şl pe 
mai departe a acestor procese 
şi amânarea tuturor desbateriJoj> 
până qe prin măsuri legislative 
generale nu se va studia şi le
gifera întregul complex al ches
tiunii. Cu toate acestea guver
nul actual prin ministrul său de 
justiţie, d l Stelian Popescu, a 
dat o nouă deciziune, prin care 
anulând o rdonan ţa  su s  m en
ţionată, a  d ispus continuarea* 
a ce s to r p rocese , fără a lua 
în seamă situaţiunea reala, o r
donanţele anterioare, hotărârea 
Mârelui Sfat şi mai mult deCa§ 
acestea: interesele mari ale ţă
rănimii şi a ordonat coiiiinuareâ 
lor, făcând prin aceasta posibile 
şi mai departe desbaterile pro
ceselor de această natură — 
lucru cu atât mai grav cu d |t  
ministrul de justiţie îşi motivea
ză ordonanţa sa printr’o adresă 
a Ministerului de agricultura 
care la rândul ei se provoacă, 
şi la Intervenţia prefectului, se
natorilor şi deputaţilor din jud. 
Maramureş.

Gravitatea acestei chestiuni 
devine şi mai mare prin fdpftpf 
că în lipsa unei legislaţii orga
nice privitoare la aceste ches
tiuni, exproprierea pădurilor în 
indiviziune aparţinătoare comu
nităţilor de avere de diferită 
natură juridică s’a întâmplat în 
multe locuri în mod prejudicips 
pentru ţărănime, în special în 
jud. Maramureş.

In consecinţă d-1 I. Maniu 
cere mai multe dosare ale mi
nisterului justiţiei, domeniilor şi 
ale comitetului agrar pentru
desvoltarea interpelaţiei sale.•

Cetitorii noştri cunosc din 
numeroasele corespondenţe din 
Maramurăş, publicate în ziarul 
nostru, mizeria cumplită în care 
se sbat ţăranii maramurăşenf» 
jupuiţi şi jefuiţi tocmai de aceL 
pe cari l-a vizat d-1 Maniu în in
terpelarea sa. Fapul, că însuşi 
preşedintele P. N. Ţ. a ţinut să  
facă această interpelare, dove
deşte marea importanţă a pro
ceselor de comasare şi segre
gare din Ardeal.

Credem că în urma cuvântu
lui ridicat de d-1 Maniu, miniş
trii vizaţi vor reveni la reâBfaie 
luând în apărare interesele fă- 
rănimei noastre, cari în trecuta» 
fost atât de mult neglijate.

G erul e în creştere. La Bra
şov s’au înregistrat azi dimineaţă 
22 grade Ceisius. Gerul este 
general. Numeroase linii ferate 
în Basarabia, Bucovina, Moldo
va şl Bănat sunt înzăpezite.
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Cartea —  cel mai 
bun dar de Crăciun

Dintr’an apel al |„Astreia culturale 
ee-1 primim, reţinem următoarele :

Ne apropiem — şi în anul 
acesta — plini de dor de pro* 
păşire pentru publicul românesc 
şi rugarea noastră prea îndrep
tăţită avem toată nădejdea că 
va fi luată în seamă. Vrem să 
arătam şi de astădată cât de 
însemnată este clipa, în care — 
de sărbătorile Crăciunului — 
dăruim ceva acelora la cari 
finem.

Ce prilej minunat de a răs
pândi cărţi bune, cărţi sănătoa
se, cărţi întremătoare de suflet! 
O carte primită sub lumina po
mului de Crăciun — dacă se 
mai obicinueşte pomul de Cră
ciun — sau în clipa sărbăto
rească în care sunt adunaţi cu 
foţii în jurul mesii, în seara de 
Crăciun, — câte idei frumoase 
poate să germineze în sufletul 
aceluia, care primeşte!

Tinăr şi bătrân să se bucure! 
Până la servitorul din curte! Nu 
alegeţi cinsturile cum a da Dum
nezeu, ci gândiţi-vă că de o- 
feiectul sau de cartea dăruită se 
va lega de aici înainte aminti
rea unei zile de sărbătoare.

Copilul şi tinarul va spune la 
bătrânefe — aibă parte de e a !
•— atunci, şi atunci, de Crăciun, 
am primit în dar dela tata sau dela 
mama sau dela altcineva, apro
piat casei, cutare carte minu
nată!0 Omul matur va mărturisi: 
»cutare lucrare de preţ, lucrare 
care mi-a dat de gândit, am 
primit* o de Crăciun dela prie
tenul X !*

Ajutaţi să se creieze o tradi
ţie de bun simt în ceeace pri
veşte cadourile de Crăciun, ne 
irebuie o atmosferă curata! Ne 
irebuie curăţie sufletească!

Luaţi pe autorii noştri români, 
cari au dragoste faţă de ce 
este sănătos — răspândiţi le 
scrisul, sprijinifl-i, lansaţi ideile 
fior în societate. Aşa aprindeţi 
cu fiecare carie ce o cinstiţi, 
Câte o lumină de Crăciun, care 
să răspândească miros de brad 
dela munte şi de răşină, ce îti 
întăreşte plămânii sufletului.

Şi încă ceva: Cumpărând 
cartea românească bună, con
tribuim cu totii ca cultura să 
propăşească, ca scriitorilor să 
le  meargă mai bine.

De aceea: cărţi bune de Cră
ciun,pe lângă celelalte cinsturi! A- 
şa vă îndepliniţi datoria fată de ai 
casei şi fată de conştiinţa pro
prie !

C om itetul Astrei.

B isericeşticu ltu rale .

Conferinţă.
Duminecă în 18 I. c. la ora 

3 p. m. cercul religios Braşov, 
în frunte cu d-1 protopop dr. I. 
Blaga, însoţit de preoţii I. Bro- 
şu, Meret, dr. Debu, dr. N. 
Stinghe şi Furnică, au săvârşit 
o frumoasă slujbă bisericească 
în Dârste, după care a urmat o 
interesantă şi bine schiţată pre
dică, rostită de d l  protopop  
Blaga despre teza superiorităţii 
şi importantei religiei creştine, 
arătând într o desvoltare logică 
aportul extraordinar al creştinis
mului, care tinde să realizeze 
perfecţionarea omului pr n tri
umful vie}ii sufleteşti şi spiritu
ale asupra vieţii fizice-materiale. 
Cele două cai ce duc Ia acest 
triumf: iubirea de Dumnezeu şi 
iubirea deaproapelui, ce duc în 
cele din urma şi la adevărata 
fericire a omului pe pământ 

Predicii i-a urmat o cuvântare 
a d-lui prof. Hulea despre cau
zele războiului mondial.:

In acelaş timp d l protopop i 
militar Hociotă a ţinut la liceul 
din Satulung, în cadrul „Astrei0, 
o bine studiată şi frumoasă 
conferinţă, despre aşteptarea 
venirii lui Mesia, la care a asis
tat o mulţime de lume, între 
care şi public braşovean.

Salutăm din toată inima aces
te binevenite şt utile iniţiative 
şi aceasta cu atât mai călduros,, 
cu cât foaia noastră a stăruit 
mereu în această direcţie, ca 
cea mai eficace şt bună cale 
spre a eşi odată din indiferen
tismul şi înămolirea primejdi
oasă în care ne aflăm.

X.

b o g a t  p a r f u m a t  şi în 

v io r e a z ă  în  m o d  p lă c u t .  

S ă p u n u l  a r e  c u l o a r e a  

d e s c h is ă .  F r u m o s  a m 

b a la t .  C a l i t a t e a  E l i d a  

e  s ă p u n u l  a g r e a t ,  fa 

v o r i tu l  tu tu r o r a .

5 0 £ e i
Petreceri

S ocietatea m eseriaşilo r ro 
mâni „Lumina0 din Braşov, 
învită la producţiunea muzicală* 
teatrală declamatoriei împreu
nată cu dans, ce o va aranja 
Dumineca, 25 Decemvrie 19*27 
(prima zi de Crăciun) în toate 
sălile Redutei. Corurile se diri
jează de d-nul profesor Ionel 
Baboie. începutul la orele 7V2 
seara precis. Venitul curat este 
destinat pentru augmentarea 
fondului caselor societăţii Su- 
prasolviri se primesc cu mulţu
mită şi se vor publica.

Program: 1. Bortnianski: „In 
casa tatălui meu0. 2. Declama
ţie. 3. a) Teodorescti: „Lele

S Ă P U N U L

şo i să mor0; b) N. Oancea: . 
„Sb dus cucul". 4. Declamaţie. I 
5. a) O. Dima: „Nu*i dreptate0, 
b) D. Dumitrii: Cucuie cu pene 
sure0. 6. Teatru: „Nălăfleată la 
peţit0, comedie într’un ©ci de 
N. Moise, şi „Slugă la doi stă
pâni, comedie de Z. Bârsan.

S ocieta tea  jun ilo r cu  tin e 
rii d in  Braşovul-vechi' învită 
la producţiunea teatrală-decla
matorică împreunată cu dans..

ce o va aranja Dumineca în 1 
Ianuarie 1928, (ziua de Anul 
nou) în sala scoalei evanghe
lice din Brasovul-vechiu, strada 
Lungă No. 152. Beneficiul este 
destinat pentru sporirea fondu
lui Societăţii. începutul Ia ora 
8 1/-2 precis. Suprasolviri se pri
mesc şi se vor publica în ziare/ 

Program: 1. Muzică. 2. Decla
maţie. 3. Teatru: Două surde, 
comedie populară în 2 acte de 
Fiorian Cristescu. 4. Muzică. 5.

Declamaţie. 6. Monolog (Ocna
şul). 7. Teatru: Peţitorii, come
die într’un act de Alexandru 
Anca. 8. Muzică. 9. Declamaţie. 
10. Căluşerul şi Bătuta, dans 
naţional.

Df. H. Sacln Stblana : Specia
list în bo!i de ochi, nas, gât şi 
urech:, demis o ia t dela Spi
talul de o"h', s’a mutet. Pfiţa 
Roşelor (Sub Bjrium) No. 6 şi 
primeşte dela 9—12 şi 4 —•  p. m.
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Pe-acum zece ani

A m i n t i r i  d i n  p r i b e g i e
de V aleria C rişan, preot

— Urmare —
S pre  anarhie. J

25J/I. Pe linia ferată încă se 
văd urme de anarhie. In gara 
Şestacovka este o femeie moar
tă, împuşcată în tâmplă, care du- 
pă-ce a fost desbrăcată de hai
ne, a fost aruncata din tren în 
apropierea gării, iar pe linia fe
rată Şestacovca-Elisabetgrad au 
fost găsifl trei soldaţi ciopârcifi 
de săbii şi aruncaţi jos din tren.

Eri şi azi au fost în Eisabet- 
grad lupte de stradă şi s’au a- 
uzii şi bubuituri de tunuri. Lup
tele s’au dat între armatele u* 
craniene şi bolşevice. Se spune, 
că frumoasa clădire a şcoalei 
de cavaterie, ar fi fost distrusă 
de bolşevici. Bolşevicii în lup
tele de sîradă s ar fi folosii de 
automobile blindate, provazuie 
cu mitraliere. Ucranienii în nu
măr de 500 au fost siliţi să ca
pituleze, fiind-că bolşevicii erau 
2000. Sătenii, îngroziţi de alâia

vărsare de sânge, au fugit spre 
casă. Stăpâni ai zilei azi în o- 

| raş sunt bolşevicii.
Luptele acestea, ce s-au dat 

făr’de nici un rost între militari, 
au efect şi asupra sătenilor, cari 
încep a se aduna în două tabe
re dujmane. Pân’la Bobotează 
aici în Gruzskoe majoritatea lo
cuitorilor simpatiza cu ucrani* 
enii, azi majoritatea lor e de 
partea bolşevicilor. Şi femeile 
îţi spun, că sunt bolşevice!... Şi 
de ce? Una, fiind-că are un fe
cior „muscălaş" (în armată) şi 
ea vrea, ca muscălaşul ei să 
nu mai meargă la războiu. Alta 
e bolşevica, fiind că e săracă şi 
crede, că îi dau bolşevicii câte
va desetine de pământ, îi dau o 
vacă pentru lapte, un căruţ cu 
doi cai, îi pun biciul în mână 
şi îi zic: „acum mână-i, eştia-’s 
ai tăi0!... Alta e bolşevică, fiind
că altele îi spun ei, că şi ele 
sunt bolşevice. Dar dacă l-ai în
treba atât pe bărbaţi cât şi pe

femei, care e programul bolşe
vicilor, sau al ucrainenilor, nu 
l-ar şti spune, sou poate prea 
puţin din acest program. Le este 
deajuns, să le spună cineva o 
minciună, pe care ei o cred de 
un mare adevăr.

Săteanul Nicolae Cojocariu a 
adus în zilele acestea o foae 
volantă, pe care a primit-o dela 
un necunoscut în oraşul Ben
der. In această foae este un 
text românesc scris cu litere ru
seşti şi apoi acelaş text scris 
ruseşte şi subscris de un „Co
mitet revoluţionar". In acesltext 
se spune, că „poporul român e 
un popor laş şi trădător, iar Re
gele e un hot. Burjuii (boerii) 
ruş din Basarabia au pactat cu 
armata română, ca să le vie în 
ajutor şi să le scape moşiile de 
bolşevici0 (? !). In mintea celui 
credul şi necunoscător al îm
prejurărilor, prind rădăcini a- 
danci aceste idei scrintite şi îi 
auzi şi pe copii strigând pe stra
dă după refugiaţii noştri „hei 
burjoa0.

Trecerea bruscă dela un re
gim de sclăvie la un regim de 
prea mare libertate, a adus a* 
supra Rusiei aceste stări anor
male. Azi acest popor ajunge 
singur la convingerea, că într’o 
privinţă a fost mai bun vechiul 
regim de disciplină severă. Azi 
îi vezi zilnic pe săteni pela pri-

mărie, singuri detronează pe pri
mar şi pe ceilalţi slujbaşi şi îşi 
pun ei alţii, pentru-ca peste câ
teva zile, să li schimbe iar cu 
alţii. Sunguri îşi fac legi şi re
gulamente şi îţi vine a crede, 
că fie-care sal e o republică in
dependentă. Soldaţii poartă şi 
aici acasă hainele militare şi 
zic că nu mai sunt militari, fiind
că şi-au luat jos coarda dela 
capelă şi epoleţii dela tunică. 
Nu îi mai interesează faptul, că 
poate le-a expirat concediul şi 
nici prin minte nu le mai trece 
de a se reîntoarce la regimen
tele lor. îşi văd de afacerile lor 
casnice, unii se însoară şi îţi 
vine a crede, că aici în Rusia 
s’a încheiat de mult pacea şi 
ţara începe a reveni la normal.

In Bender au fosl aduşi caii, 
furgoanele şi hamurile dela fron
tul român şi au fost puse în 
vânzare. Deşi pacea cu dujma- 
nul na fost încă iscălită, nimeni 
nu se mai gândeşte la aceea, 
că dujmanul i*ar putea atăca în 
ori-ce clipă şi ar putea străbate 
ca vântul prin întreaga lor îm
părăţie. Ce fericită ţară, sau 
mai bine z is : ce nefericit po
por! Pe noi puţin ne doare de 
politica ce se vântură prin ţara 
lor şi tocmai de acela nu ne 
încingem la discuţii politice cu 
sătenii de aici: cari e partizanul 
unei, sau altei tabere, după cum

şi-ar vedea aranjată mai bine în 
viitor situaţia lui materială. Ceeâ- 
ce ne îngrijorează pe noi re
fugiaţii este faptul, că aceste 
stări de anarhie, ne scot de sub 
scutul legilor, tocmai fiind-că 
suntem Români, cari azi sunt în 
conflict cu marea Rusie. La per- 
zecu|iuni!e, ce ne aşteptăm în 
ori-ce clipă să vie asupra noas
tră din partea Ruşilor, se mai 
adaugă nenerocita stare de lu
cruri, că ne vedem ameninţaţi 
şi din partea unor Români mol
doveni de aici, la cari am ce
rut loc de adăpost tocmai, fiind
că erau Români. Femeia Cri- 
loaie spune în biserică babii 
Anuşca Timofte Gavrila, că ai 
noştri duc „planuri0 (hărţi geo
grafice) în România, iar solda
tul Caprian(şade pe lângă banca 
sătească), care a venit Sâmbătă 
de pe frontul român din Galaţi, 
spune sătenilor de aici, că Ro
mânii ii trimit pe muscali acasă 
numai în cămaşe şi ismene şi 
că le ia toate hainele. Care de 
care spune o minciună mai mare 
pentru a mări şi mai mult ura 
conlra noastră, iar noi privim 
îngrijoraţi spre un viitor nesigur, 
trist şi dureros, ce ni se arată 
tot mai ameninţător!...

— Va urma. —
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Din culisele unei bănci liberale.M âe Mit a Aincnltorilor i  Jadetnl Braşov
si iirocasal in cn aceasta ta.'1

ii.
Domnul avocat Dr. Glăjariu» 

deputat şi membru în Consiliul 
de  administraţie al acestei bănci 
şi apărătorul ei. a mai declarat 
în faţa înaltei Curţi de Apel. că 
unui funcţionar incapabil, nu tre
buie să i se plătească nimic, în 
caz de concediere, şi că chiar 
legea comercială prevede acest 
lucru şi din cauza aceasta, Ban* 
ca a găsit de cuviinţă să rezili- 
eze contractul, ce a făcut cu 
mine.

Tot Domnia sa a fost acela, 
care la 1926 în fata membrilor 
partidului naţional* liberal, a com
plectat pe d l Ministru Lapeda- 
tu, susţinând că în mine a găsit 
omul de specialitate, cinstit şi 
mai presus de toate capabil, că 
rn-a adus dela Timişoara, unde 
organizasem Casa de Credit a 
Agricultorilor din Judeţul Timiş* 
Torontal.

Tot, Domnia se, când a fost 
vorba să încheiem contractul de 
angajament, mi-a declarat că e 
de prisos să mai menţionăm în 
scrisoarea de angajament, „cla- 
uza“ termenul de abzicere 6 
luni prealabil „întrucât chiar le
gea Comercială a funcţionarilor 
di» Ardeal, prevede acest ter
men, în caz de concediere, pen
tru funcţionarii superiori.

Tot d sa  a declarat că banca 
lucra conform statutelor, Consi
liul era însărcinat cu conduce- 
.rea afacerilor, că avea registre 
de procese verbale în regulă, 
ori faptele nu corespund ade
vărului.

Art. 20 din statute sună: Con
siliul are conducerea afacerilor 
societăţii cu cele mai întinse 
puteri prevăzute de statute.

Ori, Consiliul acestei banei 
era numai pe hârtie, el nu se 
strângea mai nici odată, credi
tele erau aprobate numai de d l  
Dr. Bordea, iar ulterior puneau 
semnătura ceilalji membri din 
Comitetul de Direcţie pe cere
rile de credit. De formă, aceste 
procese verbale erau apoi tre
cute în registrul de procese 
verbale, cari se semnau de către 
membri din Comitetul de Direc
ţie, cu ochii închişi.

Pot declara că această bancă 
nu se conducea conform statu
telor. Această bancă era în for
maţiune şi trei luni de zile am 
purtat Cassa băncei la mine, ţi
neam banii şi cambiile în buzu
nar, deoarece aceşti domni ma- 
rinimoşi nu se îndurau să cum
pere o casă de bani. Aveau însă 
încredere deplină, că subsem
natul era un om corect, care nu 
se atinge cu un leu de avutul 
altuia.
1 Ari. 10 din statute sună: „A- 
îributiunile directorului se vor 
fixa prin regulamentul interior 
d e  funcţionare*. Aceste atribu- 
jiuni* intenţionat nu mi s-au fixat, 
pentru că eu aveam să îndepli
nesc pe lângă slujba de direc
tor şi pe cea de contabil, — 
casier gratuit timp de 6 luni de 
zile, urmând ca în a 7-a lună să 
fiu înlocuit şi isgonit în mod 
intempestiv, fără să se ţină sea
mă de scrisoarea mea de an
gajament.

D l Dr. Glăjariu a mai decla
rat, că suma ridicată de mine 
nu a fost trecută în registre ci 
în nişte însemnări, ba a lăsat 
să se înţeleagă că, eu am ridi
cat apeastă sumă treptat şi nu
mai în timpul din urmă, am tre
cut-o în registre, în momentul 
când am simţit ca voi fi pus în 
disponibilitate, şj sub pretextul 
acesta, am căutat să justific 
lipsa.

D-1 Petru Munteanu, cenzor 
la această bancă a declarat 
tocmai contrariul că suma am 
trecut-o în registre şi dânsul a 
controlat şi a găsit totul în re
gulă.

D l Dr. Glăjariu a contestat 
declaraţia mea făcută în faţa 
întregului consiliu, a procurorului, 
şi a Judelui de Instrucţie, că sunt 
gata să depun imediat banii 
(suma de 60.000 lei) dacă banca 
îmi respectă angajamentul, ceea 
ce d-1 Petre Munteanu a confir
mat luându-se act despre aceas
ta chiar în procesul verbal re
dactat de autorităţi.

D-1 Dr. Glăjariu a mai susţi
nut că, consiliul băncei nu de
cisese îndepărtarea mea, iar d-1 
Petre Munteanu a declarat că 
consiliul a hotărât îndepărtarea 
mea.

Fără să vrea, d-1 Dr. Glăjariu 
a contrazis pe d-1 P. Munteanu, 
atunci când acesta a declarat că 
d-1 C. Mariescu, administratorul 
delegat al acestei bănci, era toată 
ziua. la banca şi controla zilnic 
lucrările. Această declaraţie a 
d-lui Munteanu nu corespunde 
adevărului.

D-1 Mariescu lipsea din oraş 
cu săptămânile şi din cauză că 
alt consilier nu lucra cu mine, 
îmi lăsa chitanţele în alb sem
nate de dânsul cu care ridicam 
bani dela Banca Generală 
a Ţării Româneşti unde aveam 
cont curent. Consiliul acestei 
bănci avea încredere deplină în 
mine şi de fapt eu conduceam 
această bancă.

Aceste declaraţiuni au fost 
făcute de d-nii dr. Glăjariu şi 
P. Munteanu cu crucea în mână 
sub prestare de jurământ în 
faţa Tribunalului.

Mie na mi s’a dat voie să 
fac dovezi de nevinovăţie, nici 
la Tribunal nici la Curtea de 
Apel, cu toate că d-1 procuror 
general cei ea un supliment de 
anchetă, pentru a se controla 
veracitatea enormităţilor decla
rate de d l dr. Glăjariu şi con
trazise de d-1 P. Munteanu.

D l dr. Glăjariu a susţinut în 
continuu neadevăruri, numai ca 
să fiu acuzat de delapidare şi 
să fiu condamnat nu la restitui
rea banilor, ci la condamnarea 
mea cu închisoare. Toate aceste 
neadevăruri eşite din gura unui 
deputat al Braşovului par de 
necrezut, dar sunt declaraţiuni 
autentice

Ţin să fac cunoscut publicului 
rezultatul desbaterilor din şe 
dinţa de la 8 Decembrie a. c 
în faţa înaltei Curţi de Apel:

„Curtea respinge apelul meu 
făcut contra sentinţei Tribuna
lului din 19 Septembrie a. c. 
prin care fusesem condamnat 
la 3 luni închisoare, la perde- 
rea drepturilor civile pe 3 ani 
şi la restituirea sumei de 60.000 
lei Băncei, şi menţine aceea 
decizie.

Primesc cu resemnare aceas
tă sentinţă nedreaptă, cred în 
dreptatea cauzei mele până la 
sfârşit şi în dreptatea justiţiei 
finale (Casaţia).

Cu această ocazie* aduc pri
nosul meu de recunoştinţă, d-lui 
Procuror General, care din 
propria-i conştiinţă, văzând cri
ma ce se urzeşte contra mea 
de către bancă, şi-a însuşit a- 
părarea şi s’a anunţat cel din
tâi pentru recurs în instanţă, 
alături de apărătorii mei spe
ciali: dr. Suciu şi Moroianu.

Aurei Ştefanovici, 
str. Hircher 23.

Statistica inso lven ţelo r în  
Ungaria.

In luna Noemvrie s-au înre
gistrat la Budapesta 53 cazuri 
de lichidare forţată şi 36 fali
mente. Pasivul s a ridicat în to
tal la 3,8 milioane pengo. Faţă 
de luna corăspunzătoare a anu
lui precedent, când pasivul a 
fost de 3,5 milioane, situaţia de 
astăzi înseamnă o înrăutăţire.

*) liotă. Vezi n-rul 127 al „Gaz. 
Trans4.

C E L  M A I F R U M O S

C A D O U  D E  C R Ă C I U N

E S T E  O  P E R E C H E  D E

încălţăminte t u r u l

Porţii

0ü 5£ f£NvO

des  acereß de rf s u i pe lange 
p-f tur>le c^le msi it f ine

laFRÂŢII ASCHER st-,

De Sf. Sărbători
găsii vin b jn  ji ieftin in

STEUAN NIC0LAU
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256)}

Vinari d#- Diâgâşani, Oealn Hare 
şi Odobeştl, cu următoarele pre

ţuri :
Vin Crâmaoşe 1 Kgr. 22 Lei

„ Schtsla 1 » 24 „
„ de mesă 1 n 2*5 „
» Ricsltng 1 » 28 „
„ Fetees.ă 1 » 32 „

Vânzare en-gros»
1071 3—5

Aparate radio cu 5 lămpi
Lei 10,000“—

Aparate Radio cu 3 lămpi
Lei 5,000 —

Hautparleur original »Music-
alpha“ Lei 2,000 —

C *sci....................Lei 280 —
»Hova* Triplex amplificator

Loi 1,900.“— 
Acumulatori „STEYR“, Redre- 
soare •lOSTINS“, diferite piese 
şi accesorii la

RadioTechnicaS.i.N.C.
BBAŞOI, Str. S M I  Ho. 39.

1036 5 - 5

Da sărbători beţi numai 
Ş a m p a n i e  ş i  v i n u r i  M o f t «  1

: :  L e  g ă s i ţ i  p e s t e  t o t : : $

C a d o u r i  p r a c t i c e  d e  C r ă c i u n
C ai leagăn, d iverşi cai mici, cărucioare , anim ale 

de casă, jo cu ri cu cuburi, cutii cu p ietrii de co n struc
ţie, ro d ii etc. e tc,se găsesc pe lângă cele mai ieftine pre
ţuri în hala de jucării a Societăţii industriale săseşti din Braşov. 
1096 2—2 S trada  P orţii 65.

ne îditZdre Z d e
naiului No» 36- Braşovul-vech u 
ta di Comandant Manole 3—3

A v i z
Am onoare a aduce la cu

noştinţa on. public deschiderea 
prăvăliei de ciasornicărie şi bi
juterie, unde se poate cumpăra 
şi repara cu preţuri de reclamă.

Cu deosebită stimă
ilon Petrişor

ciasornicărie şi bijuterie 
Str. Lungă Nr. 1

1098 1 -1

fiomănia Corpul Portăreilor Tribu 
Balului Braşov

No. 7483/1927,

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceost i publică că In baza de* 
cl zi unii No. O. 12053-1927 <ţal 
judfcâ torid da o sol Braşov In 
favorul reclamantului Fritz 
H u d  repr. prin advocatul 
dr. Fritz Phili^pt din Braşov oeo« 
tru încasarea creanţei da 15330 
lei şl acc. se fixează termen de 
licitaţie oe ziua de 4 Ianua
rie 1928 orele 11 a. ra., la 
faţa locului, Io Braşov, Strada 
Cruce i No. 1 a. unde se .vor vinde 
prin licitaţiune publică judiciară 
mobile de casă In valoare de 
6000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 25 Nov. 1927.
1099  i —l  Portărel.

indescifrabil«

Primăria mnnicipioini Braşov
No. 28186/1937.

Publicaţiune
Majorarea taxelor de 

hornărit.
Se aduce la cunoştinţa gene

rală, că Delegaţia Permanentă 
a Municipiului Braşov, a fixat o 
parte din taxele de hornărit cum 
urmează:

1. Curăfirea unui coş la par* 
ter Lei 8.

2. Curăţirea unui coş la e- 
tajul I. Lei 10.

3. Curăţirea unui coş la e* 
tajul II. Lei 12.

4. Arderea unui coş la parter 
Lei 20.

5. Arderea unui coş la etajul
I. Lei 25.

6. Arderea unui coş la etajul
II. Lei 30.

Toate celelalte laxe rămân ne
modificate şi mai departe în vir 
goare.

Taxele se vor plăti natural nu
mai după lucrări efectuate de fapt.

Prim ar: Secretar general:
Dr» Moga» Socadu.

1092/1—1

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa gene- \  

rală, că domnul G. H. Hoeflich, 
procurist „Cartea Românească* 
Sucursala Braşov, fiind conce
diat, nu mai are dreptul a în
casa bani dela clienţii noştri sau 
a semna în numele nostru. 

„Cartea Românească* S. A# 
Sucursala Braşov 

P . L  C io c .
1102 1 - 1
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înscrierea în listele electorale
n  n o d a li  F ir ia i Niiiiai-TffliB.
Se ştie ca în luna Decembrie a fiecărui an se complectează 

listele electorale pentru anul ce urmează. Prin urmare în luna 
l^ecembrie a. c. se complectează listele pentru anul 1928 ş i nu
m ai cei in troduşi în  aceste  liste  vor pu tea  vota la  a lege
rile  ce vor avea loc în  anul 1928.

Invităm deci pe delegaţii sa te lo r n o astre  să caute ca să 
fie introduşi în listele cari se găsesc la primării toţi locuitorii cari 
au împlinit anul acesta 21 ani. foţi acei cari s’au«mufat în comuna 
respectivă în decursul acestui an. precum şi toţf cei cari n-au foşt 
introduşi din greşeală sau întrelăsare în lista electorală.

Cei cari împlinesc în anul acesta 40 ani să fie întroduşi şi 
în lista pentru alegătorii dela Senat.

Dacă s’ar întâmpla ca vreun primar sau notar să refuze în* 
troducerea în listă, să se aducă aceasta îndată la cunoştinţa biro
ului organizaţiei P. N.-Ţ. din Braşov. înscrierile se pot face până 
la 31 Dec. a. c. când listele se încheie.

Bărbaţilor de încredere din B raşov precum şi tuturor ale* 
gătorilor din oraş, Stupini, Dârste, Noua şi Predeal le aducem la 
eunoştinţă, că înscrierile în listele pentru C am eră se fac până 
în  ziua de 31 Dec. la primăria din Braşov (Str. Porţii) etajul I. 
Camera Nr. 6, iar în listele pentru Senat tot la primărie etajul I. 
Camera Nr. 4.

Chiar dacă cineva a fost înscris în anul trecut, să se con
vingă personal sau prin altcineva dacă nu cumva a rămas afară 
din listă în urma unei greşeli, cum s’a mai întâmplat şi în trecut.

Timpul fiind scurt, toţi cei vizaţi să se grăbească să*şi facă 
prima datorie de cetăţean!

Din Cameră.-!

Bngetul mizeriei
a fost votat

In şedinţa de Mărfi seara a 
Camerei bugetul a fost luat în 
considerare volându-se şi pe 
articole. Opoziţia s’a abţinut 
dela vot.

In şedinţa de Luni seara au 
mai luat cuvântul dintre frun
taşii Partidului Naţional-Ţără- 
mesc d*nii D* /?• loanitescu şi 
Mihai Popovid. D*1 M.Popovici 
a arătat erorile financiare şi e- 
conomice săvârşite de partidul 
Sheral, a făcut o aspră critică 
situaţiei veniturilor şi impozi
telor şi a arătat că singura scă- 
pere din actuala criză generală 
este: un nou curs în politica 
economică, încetarea cu fisca- 
lismul financiar şi economic, 
drum liber aşezărilor fireşti, sta- 

JbHizare, împrumut, capital strein 
şi scoaterea politicei de partid 
dki viaţa economică — principii 
expuse de atâta timp de Parti- 
vini Neţional-Ţărănesc.

In şedinţa de Marţi a Came
rei d*l dep. Voi cu Nitescu ocu- 
pându*se, la discuţia bugetului 
ministerului justiţiei, de nevoile 
Ardealului, a cerut ca justiţia să 
fie astfel organizată încât să nu 
împovăreze pe cei ce caută 
dreptate. Arată între altele că 
se percep taxe ilegale justiţia- 
hilîlor şi că portăreii îngreuiază 
femral mers al justiţiei. Arată 4ţpoi importanţa cărţilor fun- 
doare şi cere îmbunătăţirea sa
lariilor magistraţilor.

In şedinţa de eri d. a. d-1 
d r . A urel D ob rescu  a făcut 
o  comunicare în chestia oprirei 
congresului P. N. Ţ. dela Fă
găraş.

Camera a validat a legerea  
d e la  Bălţi, unde, precum se 
ştie d*l E. Mirto din P. N. Ţ. a 
întrunit 22.000 voturi.

Iu  vederea  serbăto rilo r. 
Camera de Comerţ ne comu
nică: Ministerul a aprobat ca în 
zilele de 22,23 şi 24 Decembrie 
precum şi în ajunul Anului nou 
şi al Bobotezei, să fie prelungită 
închiderea magazinelor cu 1 
oră peste ora obicinuită.

Stabilimentele comerciale pre
văzute la art. 1 al. a) (manufac
tură, galanterie, mărunţişuri, etc.) 
în zilele de 22 şi 23 Dec. 1927 
până la ora 20, iar în zilele de 
24, 31 Dec. 1927 şi 5 Ianuarie 
1928, până la ora 21.

Stabilimentele comerciale pre
văzute la ari. 2 (băcănii, măce
lării, mezeiării etc.) vor putea 
fine deschise In zilele de 22, 
23, 24, 31 Dec. 1927 şi 5 Ia-' 
mierie 1928, până la orele 21.

L o c a le
Şedinţa C onsiliului com u

nal al municipiului Braşov, con* 
vocată pe ziua de 23 Decern*
vrie nu va mai avea loc.•

In loc de p a ras ta s  pe mor* 
mântui neuitatului său părinte 
•f* dr. Vasile Saftu, episcop mi
litar, părintele Eugen Saftu a 
dăruit Fondului ziariştilor suma 
de lei 300. Primească piosul 
donator mulţumite.

P en tru  orfanii de ră z b o i 
din Braşov şi jur 1700, la nu
măr, au dăruit din sentiment 
uman cu dragosfe pentru ei, cu 
ocazia Sărbătorilor Crăciunului, 
(fără ca comitelui judeţean al 
acestei Societăţi să fi cerşit) 
următorii: D*na Lenu\a dr. 
Câmpean 500 Leit dml dr. Bleahu 
1000 Le:* Fabrica de hârtie 
Zârneşti 1000 lei» drl Em l Bo* 
loga 8 m. stofă şi Fabrica 
Scherg 8 m. postav.

Pentru aceste daruri marini- 
moase comitetul judeţean Bra
şov, al Societăţii Ocrotirea Or
fanilor din Braşov, le aduce 
susnumiţilor, în numele orfa» 
nilor din războiu cele mai a- 
dânci mulfumiri. /

D-zeu să-i răsplătească 1
Ne miră şi ne îngrijeşte însă 

un fapt:
In toţi anii circulă în oraş, 

în preajma acestor Sărbători 
zeci de liste de colecte, în nu
mele orfanilor. Rog pe toţi bine
voitorii orfanilor din războiu să 
ia la cunoştinţă că acele liste 
nu*s lanşate de cătră Comitetul 
nostru. La ce orfani se împăr- 
ţese şi*n ce fel, ar fi de dorit 
să se ştie. JVf. PopescumBogdan» 
prezidenta corn. judeţean Ocr. 
Orf. din războiu.m

Un pui de cerb, barbătuş, 
in etate de opt luni — de vân
zare. Informaţii la ziar.•

Medicale. Dr. Robsrt Werme* 
scher medicmdentist Strada Porţii 
31. Consult zilnic afară de Marti 
şi Joi înainte de amiazi. Insta* 
iaţiunile ce*e mai modern'*

frimâria innldpiiiinl Braşov
Nr. 29178—1927

Domnule Consilier,
Avem onoarea a vă comunica, 

că între timp, devenind obiec
tul şedinţei consiliului comunal 
al municipiului Braşov, convo* 
cată de noi, sub Nr. 29013/927, 
pe ziua de 23 Decemvrie a. c. 
fără simstrat, şedinţa nu va avea 
loc.

Braşov, Ia 21 Dec. 1927.
1101 Primar : D \ Moga.

I n f o r m a ţ i i
în trevederi ş i audienţe. Luşi 

a avut loc o Întrevedere între 
d*nii Iuliu Maniu şi Vinfilă Bră- 
tianu.

— D-1 Iuliu Maniu preşedin
tele partidului nafional-ţărănesc 
a fost primit în audienţă de re
gina Maria.

—- D l Dr. Al. Vaida-Voevod 
a făcut o zizită cu caracter par
ticular Patriarhului.

•
D l Mihai Popovici fost mi

nistru de finanţe a plecat alal- 
taeri la Paris.

• 1
Un nou  ziar. Cu ziua de I 

Marţi 10 Ianuarie 1928 va apare 
la Bucureşti sub direcţia d-lui 
Pamfil Şeicaru, un nou ziar sub 
Inumirea mCu>entuim. Se ştie că 
distinsul nostru confrate d*I P. 
Şeicaru, preşedinte al Sindica
tului ziariştilor români din Bu
cureşti, a făcut parte până acum 
din redacţia ziarului »Cuvântul", 
din care s*a retras.

•
P en tru  reangajaţii pen sio 

nari. Ministerul de Războiu, de 
acord cu Ministerul de Domenii 
a hotărât, ca faţă de art. 22 din 
legea reangajaţilor din 1913, să 
se acorde ca înlesnire, reangaja
ţilor eşiţi la pensie 7 ha, teren 
cultură în Dobrogea sau Ca- 
drilater, unde se găsesc tere
nuri disponibile.

Reangajaţilor pens., cari vor 
refuza pământul, li se va da în 
schimb suma de Lei 70.000*— 
odată pentru totdeauna.

In acest scop, Ministerul de 
Războiu, — Serv. Contencios, — 
a trimis o circulară tuturor Gar
nizoanelor prin care cere, ca 
reang. pens., a căror acte se 
găsesc la Minister, se înainteze 
cel mult până la 1 Ian. 1928 o 
declaraţie, în care să arate dacă
doreşţj^jpământ sau bani.

»

N ecrolbg. Zina şi profesor 
-George Moroianu au nemărgi
nita durere de a anunţa tuturor 
rudelor, prietinilor şi cunoscu
ţilor că mult iubitul lor frate şi 
cumnat P au l Gh. G ore mem
bru onorar al Academiei Ro
mâne, Preşedintele Comisiunii 
monumentelor istorice din Ba
sarabia, Preşedintele fostului 
partid naţional moldovenesc din 
Basarabia, a răposat în Domnul 
după o scurtă dar grea sufe
rinţă, în ziua de 8 Decemvrie 
la vârsta de 52 de ani. Rămă
şiţele pământeşti ale defunctului 
au fost aşezate spre veşnică 
odihnă în ograda bisericei Sf. 
Ilie din Chişinău, în ziua de 10 
Decemvrie 1927. — In veci a- 
mintirea lu i!

Adresăm familiei îndoliate 
sincere condoleanţe.

•
D icţionarul de  citate ro 

m âneşti de 8. Marian a apă
rut în ediţia H*a, revăzută şi a- 
dăogită. Tipărită pe hârtie bună. 
în formă portativă, de cătră 
»Cultura Românească" din Bu
cureşti lucrarea aceasta — atât 
de folositoare oricărui cărturar, 
mai ales studenţilor, elevilor 
şcolilor secundare şi speciale, 
— se vinde la toate librăriile 
din tară cu 50 lei exemplarul.

Cu prileîul acesta recoman
dăm şi ediţia V-a din Dictio• 
norul de citate străine al ace- 
luiaş autor, ce se vinde cu 36 
lei exemplarul

•
R euniunea fem. rom . din 

C od lea  aranjează Luni în 26 
Dec. (a doua zi de Crăciun) o 
producţiune declamatorică-tea- 
trală urmată de bal, la care se 
învită onor. public.

La dans, care va începe cu 
„Romana", executată de câteva 
perechi în costum naţional, va 
cânta cunoscuta fanfară a Cod- 
lenilor.

U  BODEflJ D. 0 R 6 H I D A N  SUCC.
h h f i i  m »  STRADA PORTU 14. t e ie f o i  « 7 .

Unde s’a aranjat o frumoasă expoziţie pentru articole ne* 
cesare la decorarea bradului. A mai sosit vin Malaga 
verif' bil şi rum Jamaica original dela Casa Morgan 
Brathers* O porto—Cadix—Malaga, furnisorii Curţii Regale 
Spaniole. Tot felul de beuturi din Ţară şi importate din 
Franţa» Italia etc.. ca vinuri» şampanie, 1 boruri. coniacuri 
etc Bonbonerie, bscuits de Heller şi Koestlin. Brânzeturi 
speciale din Holande» Elveţia şi Canada. Tot felul de deli
catese şi coloniale cu preţu i reduse. Conserve de peşte 
şi Lacs de Stralsund şi K5s in. Zilnic icre negre şi de 

Manciuria. Aperitive alese.
Astfel asortată poate rivaliza cu orice magazin din ţară 

şi chiar din occident
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CHETE DE CALITATE!
----- P S O-----

CEL MAI MARE ASORTIMENT 
P R E Ţ U R I  S O L I D E

MAGAZINUL DE GHETE
S T K .  E O I W p i I  N o .  2 3 .
056 4—4

P e n t r u  S f t .  S ă r b ă t o r i
se găsesc V li ir i  de M is l şl ipada* 
1111(1 precum şi Şampanie din

hjlfll!ll! EBEIN 8 Cilii. A
de vânzare la

Bodega Urs"s Str. Principele Carol Nr. 36
» L Welssortel » „ ,  29
„ Trentina Strada Inului » 34
» Coif şa Strada Mrscher » 3

Joh. Nagels hmidts Nachf. „ „ » 1 9
Văd. Josef Munteanu Str. Gări * 12
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